Mikrobiologia 2. ZH - konzultacié
2024. 05. 17.
Név: Neptun kdd:

Egy tenyészedényben folyékony tapkozegben exponencialis fazisban levé Escherichia coli sejtek szaporodnak. A tapkozegb6l két

alkalommal lemezontéses telepszamlalast végziink. A mintavételek kozott eltelt idd: 70 perc. Mindkét esetben tizes alaptl higitasi

sort készitiink a tapkdzegbdl.

e Az els6 alkalommal a 4. higitast kovetden 0,1 ml sejtszuszpenziot szélesztiink az agarlemezre. Harom parhuzamos vizsgalatbol
a kovetkezd szamu telep fejlodik ki: 179, 178, 183.

e A masodik alkalommal az 5. higitast kovetéen 0,1 ml sejtszuszpenzidt szélesztiink az agarlemezre. Harom parhuzamos
vizsgalatbdl a kdvetkezd szamu telep fejlédik ki: 71, 74, 71.

a.) Szamitsa ki az els6 minta sejtkoncentracio értékét! (3 p)

b.) Szamitsa ki a masodik minta sejtkoncentracioé értékét! (3 p)

€.) Hatarozza meg, hogy az adott koriilmények kozott mekkora a baktériumtenyészet generacios ideje, illetve fajlagos novekedési

sebessége! (4 p)
A szamitas menete mindegyik részfeladatnal részletesen felirando! Figyeljenek a mértékegységekre és a normalalaku szamok

hasznalatara!

2. Sorolja fel a mikroorganizmusok csoportjait oxigén hasznositas/tiirés alapjan, és egy-egy mondattal jellemezze az egyes
csoportokat! Nevezze meg az oxigén karos hatdsa ellen véd6 enzimrendszereket, és irja fel az altaluk katalizalt reakciok

szubsztratjait és végtermékeit! (10 p)



3. Két higitatlan nehézvegyipari szennyviz mutagenitisat Ames-teszttel vizsgaljuk. A két anyagra kapott 3 parhuzamos

eredmény: A: 24,31, 27 telep

B: 112, 104, 109 telep

Feltehetéen melyik anyag mutagenitasa nagyobb, és miért? Miért nem biztos ez? Ismertesse roviden az Ames-teszt folyamatat ill.

mikrobiologiai/genetikai alapjait! (10 p)

4, firja a ,Megoldas” oszlopok cellaiba az adott cellatdl balra talalhaté kérdés helyes vélaszanak betiijelét! Kizarolag az
egyértelmiien olvashato, megfeleld cellaba irt helyes betijelet fogadjuk el! (kérdésenként 1 p, sszesen 12 p)
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Melyik allitas igaz a peptonra?

A) kemoheterotrof mikrobék aerob koriilmények kozott
oxidativ anyagcserével hasznosithatjak

B) kemoheterotr6f mikrobak anaerob koriilmények kozott
fermentativ anyagcserével hasznosithatjak

C) kemoautotrof mikrobak aerob koriilmények kozott
szénforrasként hasznosithatjak

D) A,Bés Cisigaz

Melyik allitas(ok) érvényes(ek) a Lederberg-féle replika
modszerre?

A) A replika lemezen tipikusan t6bb telep képzddik, mint
az eredeti agarlemezen

B) Alkalmas lehet pontmutansok izolalasara

C) Kereteltolodasi mutansok izolalasara nem alkalmas
D) A,Bés Cisigaz

A pszichrotolerans mikroorganizmusok

A) hétiirési tartomanya tipikusan szitkebb 30 Celsius-
foknal

B) homérsékleti optimum értéke jellemzden 20 és 40°C
kozott van

C) AésBisigaz

D) A és B is hamis

A kivagasos hibajavités (dark repair) konnyen ¢és
megbizhatdan képes kijavitani az alabbi tipusa DNS-
hibékat:

A) alkilezészerek altal modositott guanin-bazisok

B) DNS-szalak koz¢ ékelddott akridin-festék molekulak
C) AésBisigaz

D) A és B is hamis

ElesztOsejtek sarjadzassal torténd osztodasat kovetden

A) a leanysejt ciklusideje rovidebb lesz, mint az anyase;jté
B) osztddasi heg marad az anyasejten

C) AésBisigaz

D) A és B is hamis

Az Escherichia coli baktériumok képesek

A) foszfatot szerves anyagba beépiteni

B) karbonatbdl szerves anyagaikat felépiteni
C) AésBisigaz

D) A és B is hamis

A béta-hemolizist végzd baktériumok

A) telepei kozelében a véres agar sargaszold szintivé
valik

B) nem képesek a hemoglobin porfirin vazas hem
részének lebontasara

C) AésBisigaz

D) A és B is hamis

A bakterialis transzdukciod

A) soran mindig lejatszdodik lizogén ciklus a donor sejtben
B) specialis formajaban a donor sejtben egy profag
szabalytalan kihasadasa kovetkezik be

C) altalanos forméajaban a recipiens sejt elpusztulhat a
fagfert6zés hatasara

D) A, B és Cis igaz

Az élesztdgombak

A) rendelkeznek szuperoxid-diszmutaz enzimmel
B) jellemzden hasadassal szaporodnak

C) AésBisigaz

D) A és B is hamis

A nitritek altal okozott pontmutacio

A) abnormalis DNS-bazisok megjelenésével jon 1étre
B) egyarant javithat6 a kivagasos (dark repair) és a
fotoreaktivacios (light repair) mechanizmusokkal

C) AésBisigaz

D) A és B is hamis

A bakterialis transzformacio

A) révén R-tipust Streptococcusok atalakulhatnak S-
tipusuva

B) a kiilvilagbodl csupasz DNS jut be a kompetens
recipiens sejtbe

C) AésBisigaz

D) A és B is hamis

A Lederberg-féle replika modszer segitségével izolalhatok

A) antibiotikum rezisztens mutansok
B) auxotrof mutansok

C) prototrof revertansok

D) A, B és Cis igaz




